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В С Т У П 

У процесі розробки програми досліджень та її виконання було 

враховано достатньою мірою опубліковані матеріали на підставі 

експериментальних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених і 

практиків. Для формування актуальності теми досліджень мали місце 

відсутність відповідних рекомендацій для умов Лівобережного Лісостепу 

України, які базуються на фундаментальному та всебічному вивченні 

ресурсозберігаючих обробітків ґрунту в сівозмінах протягом тривалого часу, 

а також завершені розрахунки, роз’яснення і підтвердження широким 

впровадженням на виробництві. 

Актуальність теми. Проблеми ресурсозбереження в сучасному 

землеробстві більшою мірою вирішуються шляхом скорочення витрат при 

обробітку ґрунту, що є недостатньо виправданим. Водночас раціональне 

застосування обробітку є однією з ключових складових частин цього 

напряму серед інших елементів технології. Визначення ефективності 

способів та прийомів основного обробітку ґрунту при вирощуванні окремих 

культур або ланок сівозміни дозволяє рекомендувати виробництву відповідні 

системи, серед яких найбільш поширеними є диференційовані в сівозмінах 

залежно від структури посівних площ. Розробці та оцінюванню 

диференційованих систем обробітку в різних зонах України присвячені 

дослідження провідних вчених (Ю. В. Будьонний, В. П. Гордієнко, 

В. О. Єщенко, В. М. Круть, А. М. Малієнко, І. Д. Примак, С. П. Танчик та 

інші). 

Однак питання мінімалізації обробітку ґрунту як складової частини 

ресурсозбереження вивчено недостатньо, особливо для перехідної зони від 

Лівобережного Лісостепу до Північного Степу. Ряд проблемних питань 

виникає і у зв’язку з появою та недостатньо вивченою перспективою 

застосування нових знарядь для обробітку і безпосередньої сівби в 

необроблений ґрунт. Зважаючи на це, доцільне детальніше вивчення та 

порівняння продукційних, екологічних та соціально-економічних проблем, 
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які можуть вважатись об’єктивним наслідком застосування обробітку ґрунту 

взагалі. Зокрема, інтенсивне використання прийомів обробітку ґрунту на 

сучасному етапі землеробства необхідно порівняти з актуальними 

ресурсозберігаючими та адаптивними технологіями, які різною мірою 

поширюються у сільськогосподарському виробництві. 

Актуальність досліджень у цьому напрямі посилюється і через зміни 

клімату на території України, зокрема подовження вегетаційного періоду, що 

призводить до зміни строків сівби озимих культур та переоцінювання 

ефективності способів і глибини основного обробітку ґрунту. Все більшої 

уваги набувають питання динамічної зміни структури посівних площ і 

доцільності використання чистих парів в сучасних умовах. За таких обставин 

раціональна ресурсозберігаюча система обробітку ґрунту стає чи не 

найнадійнішою ланкою системи землеробства, що сприяє збереженню 

родючості ґрунтів. 

Дисертаційна робота спрямована на розробку та вирішення науково-

практичних питань оцінки ресурсозберігаючих систем обробітку ґрунту в 

сівозмінах і стабілізації виробництва продукції рослинництва з урахуванням 

екологічних і соціально-економічних проблем сучасного землеробства. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Експериментальні та теоретичні дослідження виконані автором у 

відповідності з планом наукових досліджень Харківського національного 

аграрного університету імені В. В. Докучаєва, державними програмами 

“Розробити ґрунтозахисну ресурсозберігаючу систему основного обробітку 

ґрунту в сівозмінах Лівобережного Лісостепу, спрямовану на збереження 

родючості чорноземів” (1995-1998 рр., № д.р. 0197U008816) та “Розробити 

базові технології вирощування основних польових культур за екологічно 

орієнтованої системи землеробства «No-till» у Центральному Степу України” 

(2007-2008 рр. № д.р. 0107U010371). 

Мета і завдання досліджень. Метою досліджень було розробити 

оптимальне співвідношення різних способів і прийомів основного обробітку 
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ґрунту в сівозмінах Лівобережного Лісостепу та північної степової зони для 

забезпечення сталої продуктивності орних земель, а також 

ресурсозберігаючого, ґрунтозахисного і екологічного напрямів в сучасних 

системах землеробства; науково обґрунтувати принципи планування систем 

обробітку ґрунту в сівозмінах з урахуванням ґрунтово-кліматичних, 

економічних і соціальних особливостей господарств. 

Для досягнення поставленої мети  передбачалося вирішення таких 

завдань: 

– встановити зміни деяких показників родючості та агрофізичних 

властивостей чорнозему типового залежно від різних способів основного 

обробітку ґрунту і сучасних технологій; 

– визначити ефективність мінімального обробітку ґрунту у 

контролюванні забур’яненості посівів; 

– виявити реакцію сільськогосподарських культур на заміну 

інтенсивного обробітку ґрунту ресурсозберігаючими прийомами та найбільш 

перспективними технологіями; 

– визначити шляхи найбільш ефективного поєднання різних прийомів 

обробітку ґрунту та гербіцидів, які застосовуються в сівозмінах; 

– дослідити процеси формування покриття поверхні ґрунту 

рослинними рештками і встановити їх роль в регуляції фітосанітарного стану 

та стабілізації ґрунтозахисної ефективності залежно від технологій 

вирощування культур; 

– провести оцінку економічної ефективності технологій вирощування 

культур в сівозміні на базі застосування прийомів, способів та систем 

основного обробітку ґрунту; 

– на підставі енергетичної оцінки інтенсивних, ресурсозберігаючих і 

адаптивних технологій теоретично обґрунтувати та надати рекомендації з 

оптимального складу систем обробітку ґрунту в сівозмінах Лівобережного 

Лісостепу України. 
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Об’єкт досліджень – процеси зміни показників родючості та 

властивостей ґрунту, розвитку бур’янів, формування ґрунтозахисної 

стійкості поверхні, урожайності культур і продуктивності сівозміни залежно 

від технологій з різним ступенем інтенсивності обробітку ґрунту. 

Предмет досліджень – чорнозем типовий; культури польової 

сівозміни; бур’яни; прийоми основного обробітку ґрунту: оранка, 

дискування, чизельний та безполицевий обробітки; диференційована система 

обробітку ґрунту в сівозміні; поєднання поверхневих обробітків, гербіцидів 

та прийомів основного обробітку; технологія безпосередньої сівби. 

Методи досліджень. Основними методами досліджень були польові 

багатофакторні досліди з визначення впливу різних технологічних прийомів 

та систем обробітку ґрунту на забур’яненість посівів, формування 

проективного покриття та стану поверхні, ріст і розвиток рослин, 

урожайність культур і продуктивність польової сівозміни, а також 

лабораторні, в яких визначались показники родючості ґрунту, статистичний і 

розрахунково-порівняльний. 

Наукова новизна одержаних результатів. Для зони нестійкого та 

недостатнього зволоження Лівобережного Лісостепу та північних районів 

Степу вперше:  

– розроблено та науково обґрунтовано доцільність застосування 

диференційованої системи обробітку ґрунту в сівозміні, до складу якої, 

залежно від структури посівних площ, рекомендовано впроваджувати 

періодичне застосування оранки на фоні переважного використання 

глибокого та середнього чизельного обробітку, а також мілкого та 

поверхневого обробітків дисковими і комбінованими знаряддями; 

– встановлено, що стримування інтенсивного поширення 

мінімальних технологій, що не передбачають глибокого обробітку або 

базуються на технологіях без обробітку, пов’язане з погіршенням водно-

фізичних показників та істотним підвищенням забур’яненості посівів; 
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– виявлена реакція найбільш поширених сільськогосподарських 

культур польової сівозміни на заміну інтенсивного обробітку та вивчено 

наслідки застосування диференційованого обробітку в сівозміні; 

– визначено місце та значення безпосередньої сівби при 

вирощуванні зернових культур в системі диференційованого обробітку в 

сівозміні, а також ефективність мінімальних технологій за різних погодних 

умов. 

 Удосконалено технології вирощування просапних культур, які 

сприяють зменшенню негативних наслідків мінімалізації обробітку ґрунту 

шляхом застосування додаткових заходів з контролювання забур’яненості. 

Подальшого розвитку набула оцінка ґрунтозахисних технологій 

шляхом врахування зміни стану поверхні ґрунту та коефіцієнта 

ґрунтозахисної ефективності сівозмін, що у поєднанні з оцінкою змін 

родючості є основою екологічного підходу до загальноприйнятого методу 

визначення ефективності. 

Практичне значення одержаних результатів. Рекомендована 

диференційована система обробітку ґрунту сприяє вирішенню проблеми 

стабілізації виробництва продукції рослинництва та забезпечення його на 

рівні або вище на 7–10% порівняно з традиційними інтенсивними 

технологіями. 

Екологічне спрямування ресурсозберігаючих технологій полягає в 

істотному поліпшенні структурного стану ґрунту, покращанні водно-

фізичних властивостей чорноземів, підвищенні стійкості поверхні до прояву 

ерозійних процесів. Залежно від структури посівних площ та поєднання 

різних прийомів, рекомендовані системи обробітку ґрунту можуть 

забезпечувати підвищення коефіцієнта ґрунтозахисної ефективності сівозмін 

на 5-14%. 

Ресурсозберігаючі прийоми в цілому в сівозміні сприяють скороченню 

загальних витрат на проведення основного обробітку від 120 до 150 грн./га 

(32–48%), що за умови отримання однакової продуктивності сівозмін є 



9 

 

основою підвищення показників економічної ефективності на 5–9%. 

Підвищення продуктивності сівозмін в результаті застосування 

ресурсозберігаючих систем обробітку ґрунту буде сприяти зростанню 

економічних показників. 

Результати досліджень за темою дисертації є основою рекомендацій 

для господарств регіону, відображені в Комплексній програмі розвитку 

сільського господарства Харківської області у 2001-2005 роках та на період 

до 2010 р.,“Система ведення сільського господарства в Харківській області”, 

Концепції системи землеробства Харківської області на 2001-2005 рр. та ряді 

рекомендацій. Розробку в господарствах Харківської області в середньому за 

2010-2014 рр. впроваджено на загальній площі 1282100 га. 

Матеріали дисертації є складовою частиною колективної монографії 

“Наукові та прикладні основи захисту ґрунтів від ерозії в Україні” та 

зональних методичних рекомендацій із захисту ґрунтів від ерозії. 

Результати досліджень пройшли широку перевірку в господарствах 

Харківської та Донецької областей. Експериментальний матеріал 

використовується в навчальному процесі із студентами та слухачами 

підвищення кваліфікації спеціалістів сільського господарства, учасниками 

науково-практичних конференцій, семінарів і екскурсій. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана та 

написана особисто автором на основі польових, виробничих та лабораторних 

досліджень, що проводились в стаціонарних дослідах кафедри землеробства 

ім. О. М. Можейка  та виробничих дослідах регіону в 1997–2013 роках. 

Автору належить постановка проблеми, розробка програми і методики 

досліджень, обґрунтування напрямів роботи, планування і проведення 

експериментів. Ним проведено аналіз і узагальнення результатів та 

літературних даних, зроблено теоретичні висновки і практичні пропозиції, а 

також здійснено впровадження їх у виробництво. Певний внесок в роботу 

зробили співробітники кафедри, аспіранти, студенти-дипломники, які є 

співавторами ряду опублікованих праць і яким здобувач висловлює глибоку 
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вдячність. В цілому дольова участь здобувача у проведенні 

експериментальних досліджень і отриманні наукових даних складає 80%. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і 

результати досліджень доповідались та обговорювались на Міжнародній 

конференції „Наукові основи стабілізації виробництва продукції 

рослинництва”, присвяченій 90-річчю від заснування Інституту 

рослинництва ім. В. Я. Юр’єва УААН (Харків, 1999 р.), Всеукраїнській 

конференції молодих вчених „Агроекологія як основа стабільності сільського 

господарства” (Харків, 2000 р.), Міжнародній конференції молодих вчених 

„Рослина і середовище”, присвяченій 185-річю ХДАУ ім. В. В. Докучаєва 

(Харків, 2001 р.), 3-й науково-теоретичній конференції товариства гербологів 

„Забур’яненість посівів та засоби і методи її зниження” (Київ, 2002 р.), 

Міжнародній конференції, присвяченій 100-річчю з дня народження 

О. М. Можейка (Харків, 2002 р.), Міжнародній науково-практичній 

конференції „Актуальні проблеми сучасного землеробства” (Луганськ, 2003 

р.), 5-ій науково-теоретичній конференції гербологів „Комплексні 

дослідження рослин-експрелентів і системи захисту орних земель в Україні 

від бур’янів” (Київ, 2006 р.), 6-ій науково-теоретичній конференції 

українського наукового товариства гербологів „Рослини-бур’яни та 

ефективні системи захисту від них посівів сільськогосподарських культур” 

(Київ, 2008 р.), ХІІ Міжнародній науково-виробничій конференції (Бєлгород, 

2008 р.), VІІ Міжнародній конференції „Самовосстанавливающееся 

эффективное земледелие на основе системного подхода” (с. Майське, 

Дніпропетровська обл., 2009 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції «Напрями розвитку сучасних систем землеробства», присвяченій 

110-річчю від дня народження професора С. Д. Лисогорова (Херсон, ДНВЗ 

«ХДАУ», 2013 р.), Міжнародній конференції «Біологічні особливості видів 

бур'янів–експлерентів і сучасна методологія захисту посівів 

сільськогосподарських культур» (Київ, 2014 р.), Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Сучасні технології зернових, бобових та 
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технічних культур», присвяченої 140-річчю створення ДВНЗ «Херсонський 

державний аграрний університет» (Херсон, 2014 р.), ІХ з’їзді Українського 

товариства ґрунтознавців та агрохіміків (Миколаїв, 2014 р.), Міжнародній 

науково-практичній конференції «Покращення еколого-агрохімічного стану 

ґрунтів і якості продукції шляхом впровадження сучасних технологій 

застосування добрив» (Харків, 2014), Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальные проблемы и инновационная деятельность в 

агропромышленном производстве» (Курськ, 2015). 

Результати досліджень за темою дисертації систематично 

доповідались, обговорювались і затверджувались на щорічних конференціях 

професорсько-викладацького складу та науково-методичній раді 

Харківського національного аграрного університету імені В. В. Докучаєва 

(1997-2013 рр.). 

Публікації. Основні наукові положення дисертації опубліковані в 62 

працях, з яких 2 в книгах і колективних монографіях, 27 у фахових виданнях, 

з яких 4 в міжнародних наукових журналах і збірниках, 8 в рекомендаціях 

виробництву, 13 в матеріалах і тезах конференцій та інших публікаціях. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із 

вступу, шести розділів, висновків, рекомендацій виробництву, списку 

використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи складає 536 

сторінок, з них основного тексту – 266 сторінок комп’ютерного набору. Зміст 

результатів досліджень викладено у вигляді 56 таблиць, 21 рисунка і 216 

сторінок додатків. Список використаних літературних джерел включає 506 

найменувань, у тому числі 74 латиницею. 
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